Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16/ 1662
16. Wahlperiode 21. 02. 2017

Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Friedrich Bullinger FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Bau und Forderung von Ballsporthallen ohne und mit
Heizung als kostengiinstige Alternative oder Erginzung
zu vorhandenen Sporthallen

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie beurteilt sie Ballsporthallen mit und ohne Heizung bzw. Sanitiranlagen als
Erginzung oder Ersatz fiir aufwindigere Sporthallen?

2. Ist sie bereit, den Bau solcher preiswerten Alternativen, insbesondere bei Ge-
meinden, die iiber keine sonstigen Normsporthallen verfiigen, bei der Forde-
rung zu privilegieren?

3. In welchem Umfang wurden solche Ballsporthallen in den Landkreisen Schwé-
bisch Hall, Hohenlohe und Main-Tauber in den letzten fiinf Jahren gebaut?

4. In welchem Umfang konnten solche Ballsporthallen gefordert werden (Sport-
stattenbauforderung, Ausgleichstock, ELR, sonstige Forderung)?

5. Welche Antrdge auf Sportstittenbauférderung liegen ihr fiir 2017 und die Fol-
gejahre in den oben genannten Landkreisen vor?

6. In welchem Umfang stehen hierfiir Mittel bereit?
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Dr. Bullinger FDP/DVP
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Begriindung

Insbesondere in Gemeinden, die {iber keine Normsporthallen verfiigen, zeigen
zukunftsfahige Sportstattenbedarfsplanungen, Bestandserhebungen und Standort-
analysen, dass Ballsporthallen mit und ohne Heizung und Sanitdr hiufig eine
kostenglinstige Variante darstellen. Statt aufwéndige Erweiterungs- oder Neubau-
ten konnen dadurch ortsnahe dltere Mehrzweckhallen erhalten werden. Ballsport-
hallen kénnen in Ergénzung zu Sportpldtzen, die hdufig auBerhalb der Zentralorte
liegen, das Gesamtangebot ergidnzen und teure Neubauten von Normsporthallen
ersetzen.

Zahlreiche kleinere Mehrzweck- und Sporthallen aus den 70er- und 80er-Jahren
stehen zur Modernisierung an. Héufig stellt sich die Frage, Abriss oder vergrofer-
ter Neubau oder preiswerte Renovierung mit Ergénzung durch Ballsporthallen.

Wichtig wére auch, diese Variante im Zusammenhang mit der Verteilung der Mit-
tel, die flir die Sportstittenforderung vorgesehen sind, zu sehen.

Antwort

Mit Schreiben vom 14. Mirz 2017 Nr. 12-6853.31/20 beantwortet das Ministe-
rium fiir Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir
Léandlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie beurteilt sie Ballsporthallen mit und ohne Heizung bzw. Sanitdranlagen
als Ergdnzung oder Ersatz fiir aufwindigere Sporthallen?

Die genannten Ballsporthallen kénnen eine sinnvolle Ergédnzung von herkomm-
lichen Sporthallen darstellen, witterungsgeschiitzten Sport ermdglichen und zu
einer effektiveren Auslastung bestehender Infrastrukturen beitragen. Wegen der
beschrankten Nutzungsmoglichkeiten stellen sie jedoch keinen Ersatz fiir her-
kommliche Sporthallen dar.

2. Ist sie bereit, den Bau solcher preiswerten Alternativen, insbesondere bei Ge-
meinden, die iiber keine sonstigen Normsporthallen verfiigen, bei der Forde-
rung zu privilegieren?

Bei einfachen Ballsporthallen fdllt das Verhiltnis zwischen den Baukosten und
den zuschussfdhigen Kosten in der Regel giinstiger aus. Die Notwendigkeit einer
dariiber hinausgehenden Privilegierung besteht nicht.

3. In welchem Umfang wurden solche Ballsporthallen in den Landkreisen Schwd-
bisch Hall, Hohenlohe und Main-Tauber in den letzten fiinf Jahren gebaut?

4. In welchem Umfang konnten solche Ballsporthallen gefordert werden (Sport-
stdttenbauforderung, Ausgleichstock, ELR, sonstige Forderung)?

2012 wurde im Sportkreis Schwibisch Hall eine Kaltsporthalle erstellt. Diese
wurde mit 30 Prozent der zuwendungsfdhigen Ausgaben aus Mitteln des Vereins-
sportstittenbaus bezuschusst. Weitere einfache Ballsporthallen wurden in den
letzten fiinf Jahren nicht gefordert. Inwieweit solche Sporthallen ohne gleichzeiti-
gen Forderantrag gebaut wurden, ist dem Kultusministerium nicht bekannt. Ent-
sprechende Statistiken werden nicht gefiihrt.
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Eine Forderung von Ballsporthallen ist grundsdtzlich aus Mitteln des Ausgleich-
stocks moglich, soweit die nach der VwV-Ausgleichstock formulierten Zuwei-
sungsbedingungen erfiillt sind. Hiernach sollen die Mittel des Ausgleichstocks
gezielt leistungsschwachen Gemeinden mit erheblichem Riickstand in der Aus-
stattung mit notwendigen kommunalen Einrichtungen zugutekommen. Zudem
muss der fiir die Mafinahmen erforderliche Eigenmittelbedarf die Leistungskraft
der Gemeinde iibersteigen.

Im Entwicklungsprogramm Léndlicher Raum (ELR) sind die Modernisierung, der
Umbau und der Neubau von Sportstétten nicht forderféhig.

5. Welche Antrige auf Sportstittenbauforderung liegen ihr fiir 2017 und die Fol-
gejahre in den oben genannten Landkreisen vor?

6. In welchem Umfang stehen hierfiir Mittel bereit?

Derzeit liegt lediglich im Bereich der kommunalen Sportstéittenbauforderung fiir
das Programmjahr 2017 ein Antrag der Gemeinde Rosengarten (Landkreis Schwi-
bisch Hall) auf Férderung des Neubaus einer Kaltsporthalle vor.

Fiir die Forderung von Vereinssportanlagen stehen 2017 rund 17 Mio. Euro zur
Verfligung. Das Programmvolumen fiir 2017 im Bereich des kommunalen Sport-
stdttenbaus betrdgt 17 Mio. Euro.

Dr. Eisenmann

Ministerin fiir Kultus,
Jugend und Sport
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